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Esercizio 0 Siano A,B ∈ Mn tali che AB = BA. Dimostrare che

(A+ B)2 = A2 + 2AB + B2 e che (A+ B)(A− B) = A2 − B2

Trovare 2 matrici A,B ∈ Mn per cui non è vero.

Esercizio 1 Esprimere le seguenti matrici come prodotto di matrici elemen-
tari. (

0 2
4 2

) (
1 −1
2 0

) (
3 5
1 2

)
Esercizio 2 Dire per quali valori del parametro a ∈ R la seguente matrice
A è invertibile. Fissato un valore di a trovare l’inversa e scrivere le matrici
A e A−1 come prodotto di matrici elementari.

A =

 1 2 0
0 a −1
−1 1 2


Esercizio 3 Risolvere il seguente sistema:

x− 2y + z = 7
2x− y + 4z = 17
3x− 2y + 2z = 14

Esercizio 4 Una matrice A ∈ Mn si dice nilpotente se ∃ n ∈ N | An = 0.
Siano A,B ∈ Mn due matrici nilpotenti tali che AB = BA; dimostrare che
(AB) e (A+ B) sono anch’esse nilpotenti.

Esercizio 5 Risolvere il seguente sistema con il metodo dell’inversa.{
ix− y = 2i
3x− 2iy = 1
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Esercizio 6 Data la matrice A =

(
1 1
0 1

)
trovare, se esistono, tutte le

matrici B ∈ M2 che commutano con A.

Esercizio 7 Data una matrice quadrata A = (aij) si definisce la sua traccia
come la somma degli elementi sulla diagonale: tr(A) =

∑n
i=1 aii. Deter-

minare la traccia delle matrici A, B, AB e BA:

A =

(
1 2
3 −1

)
B =

(
2 0
1 1

)

Esercizio 8 Siano A,B ∈ Mn; dimostrare che tr(AB) = tr(BA). Se poi B è
invertibile, dimostrare che tr(B−1AB) = tr(A).

Esercizio 9 Trovare i valori del parametro k affinché il seguente sistema
abbia una, nessuna o infinite soluzioni.

x + y − z = 1
2x + 3y + kz = 3
x + ky + 3z = 2
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